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15. ROCNIK

I.CAST PISOMNA — TEST

Ukézka ¢. 1

Ubehli tri mesiace od momentu, ked” sa ve¢ernou oblohou nad juhozapadnym Slovenskom
prehnal jasny meteor. Ohniva gul'a zvana bolid na nase uzemie napokon aj dopadla, no jeho
presna poloha zostala pre vSetkych zdhadou. Na zaklade vypoctov ceskych astronémov sa
napokon pétracia akcia odstartovala v oblasti pri meste Galanta, na uzemi obce Pusté Ulany.
AKo uvadza Univerzita Komenského, vedci i miestni obyvatelia meteorit hl'adali niekol’ko
mesiacov. Uspech si napokon pripisal pol'sky nadsenec astronomie Mateusz Zmija. ,, Ked’
som meteorit nasiel, neveril som svojmu Stastiu. Prvykrat v Zivote som objavil novy meteorit!
Som hrdy, ze moj ndlez pomoze viac sa dozvediet' o vesmire. Je to maly exemplar, no pre
slovensku vedu velky poklad. Teraz sa nemozem dockat, ked meteorit opdt uvidim
v miizeu, “ opisal svoje pocity py$ny nalezca Zmija pre Univerzitu Komenského.
Nenapadny ulomok kozmickej Castice lezal na pooranom poli, kde ho néalezca poctivo
zdokumentoval a odovzdal vedcom z Fakulty matematiky, fyziky a informatiky Univerzity
Komenského v Bratislave. Vzacny kamenn méa 8,6 gramu a pre Slovensko je skuto¢nym
pokladom. Ide totiz o meteorit s rodokmefiom, ¢o znamena, ze jeho prelet atmosférou bol
pristrojovo zaznamenany a pozname jeho drahu v Slne¢nej sustave.

,Meteorit bol zatial’ neoficialne pomenovany Pusté UTl'any a je to po meteorite Kosice z roku
2010 v poradi druhy taky pripad meteoritu s rodokmeniom, ktory bol najdeny na tzemi
Slovenska,“ uviedli ¢eski vedci. Mimoriadnost’ tohto nalezu podl'a nich pod¢iarkuje aj fakt,
ze na celom svete je tychto vzacnych kiiskov len okolo Styridsat’.

Odbornici zaroven zdoraziiuju, Ze ide len o ulomok meteoritu, ktory zachytili kamery.
Obyvatelov Pustych Ulan preto vyzyvaja, aby pokracovali v hl'adani, pretoZze v samotnej
obci ich lezi urcite viac. Zaroven upozornuju, Ze meteority ndjdené na Slovensku su
majetkom Statu a mali by byt odovzdané miestnym tradom alebo vedcom.

https://www.dobrenoviny.sk

Uloha ¢&. 1

Vyberte z nasledujucich moznosti najvystiznejsi nadpis pre ukazku ¢. 1.
A. Jediny na celom svete
B. Uspech slovenskej astrologie
C. Meteorit je vlastnictvom Statu
D. Slovensko sa tesi z pokladu

Skolské kolo OSJL, 15. roénik, skolsky rok 2022/2023
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Uloha ¢&. 2

Z akého dovodu sa zacalo patrat’ po meteorite v okoli Galanty?
A. Lebo presna poloha dopadu bola zahadou.
B. Lebo to tak vyratali ¢eski astrondémovia.
C. Lebo vedci hl'adali meteorit tri mesiace.
D. Lebo islo len o llomok meteoritu.

Uloha &. 3

Preco sa hovori, zZe spadnuty meteorit ma rodokmen?

A. Lebo jeho prelet atmosférou zachytili pristroje a je znamy i jeho let Slne¢nou
sustavou.
Pretoze ide len o ilomok meteoritu, ktory zachytili kamery a satelity.
Lebo bol ako majetok $tatu najdeny na tizemi Slovenskej republiky.
Pretoze ho zdokumentovali vedci zo Statnej vysokej Skoly — z Univerzity
Komenského.

O Ow

Uloha ¢&. 4

Cast’ meteoritu, ktora dopadla na naSe izemie, sa nazyva bolid a i§lo 0
rozpaleny kamer.

zeravu plazmu.

horiacu gul’u.

vriacu hmotu.

COw>

Uloha &. 5

V ktorej moznosti dochadza k spodobovaniu?
meteorit dopadol na tizemie Slovenska
nendpadny tlomok kozmickej Castice
odovzdané miestnym tradom

ubehli tri mesiace od momentu

COw>

Uloha &. 6

Ktor¢ tvrdenie je podl'a ukazky ¢. 1 pravdivé?
A. Obyvatelia Pustych Ulan nasli vzacny kamen.
B. Meteorit bol najdeny pri pol'nohospodarskych pracach na poli.
C. Ulomok meteoritu bol najdeny amatérskym astronomom.
D. Vynimoény nalez sa podaril vedcom z Univerzity Komenského.
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Uloha &. 7

Ktoré z nasledujucich tvrdeni sa nezhoduje s obsahom ukazky ¢. 1?
A. Ulomok kozmickej Castice je pre Slovensko vel’kou vzacnostou.

B. Meteorit bude umiestneny v archeologickom muzeu.

C. Vzacny kamen ma hmotnost’ 8,6 gramu.
D. Objavenie meteoritu pomdze viac sa dozvediet’ o vesmire.

Uloha ¢&. 8

Odbornici zaroven zdoraziuju, Ze ide len o ulomok meteoritu, ktory zachytili kamery.
Ktoré z tvrdeni o uvedenej vete z ukazky €. 1 je spravne?

A. Veta je jednoduchym prirad'ovacim suvetim.

B. Veta je zloZzenym stvetim.

C. Veta je jednoduchou vetou s viacnasobnym vetnym ¢lenom.

D. Veta je jednoduchym podrad’ovacim stivetim.

Uloha ¢. 9

Vyberte spravny zapis priamej reci.
A. ,Prvykrat v zivote,“ povedal Mateusz Zmija, ,,som objavil novy meteorit!
B. ,,Prvykrat v Zivote som objavil novy meteorit!*, povedal Mateusz Zmija.
C. Mateusz Zmija povedal: "Prvykrat v Zivote som objavil novy meteorit*!
D. ,,Prvykrat v Zivote,” povedal Mateusz Zmija ,,Som objavil novy meteorit!*

Uloha ¢&. 10

Oznacte moznost, v ktorej je v spravnom poradi uvedeny vid slovies dopadla,
odstartovala, hladaju.

A. dokonavy, nedokonavy, nedokonavy

B. nedokonavy, dokonavy, nedokonavy

C. dokonavy, dokonavy, nedokonavy

D. nedokonavy, nedokonavy, dokonavy

Uloha ¢&. 11

Ktorym slovotvornym postupom vzniklo zvyraznené slovo z ukazky €. 1?
A. odvodzovanim pomocou predpony
B. skladanim
C. odvodzovanim pomocou pripony
D. skracovanim
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Ukézka ¢. 2

Zlaté vedro

Bol raz v istej dedine jeden darebak, ktorého nik nemal rad. Vzdy sledoval iba svoj uzitok
a mal na svedomi vel'a nepeknych skutkov. Podvadzal a kradol, ale bol pri tom taky Sikovny,
ze mu nikdy jeho podlé ¢iny nemohli dokazat'.

Ako si raz tak vykracoval po dedine, zbadal malého chlapca nariekat pri studni. Spytal sa
ho, preco tak bedaka. Chlapéa mu odvetilo, ze ho rodic¢ia vel'mi vyhresia, pretoze lano, na
ktorom viselo zlaté vedro, sa pretrhlo a vedro ostalo na dne studne. Pri predstave zlatého
vedra sa zloduchovi zablyslo v oku. Pozhadzoval zo seba oblecenie a zliezol do studne.

Darmo vsak hl'adal, marne snoril, nena$iel ani hrdzavé vedro, nieto eSte zlaté. HreSiac
vyliezol von. A tam nebolo Ziadnej stopy ani po jeho obleceni, ani po chlapcovi. Zacal teda
zafalo vykrikovat’ na okoloiducich, aby mu doniesli nohavice, no kazdy, kto presiel okolo,
ho iba vysmial. Nik sa nad darebakom nezl'utoval.

Uloha ¢&. 12

Co viedlo zloducha k tomu, aby sko¢il do studne?
A. Chcel sa v studni okupat’.
B. Do studne mu spadlo vedro.
C. Chcel pomdct placucemu chlapcovi.
D. Myslel na polahky ziskané bohatstvo.

Uloha ¢&. 13

Ukazka €. 2
A. patri k frazeologizmom.
B. je autorskou povestou.
C. je lyricko-epickym zanrom.
D. patri k epickym Zanrom.

Uloha ¢. 14

Ktora moznost’ charakterizuje literarny zaner ukazky ¢. 2?
A. Vyuziva alegorické prvky, humor, satiru, prostrednictvom ktorych je kritizované
spravanie ['udi, a prindsa urcité poucenie.
B. Vynika ¢iasto¢nou nadnesenost’ou, patosom a viacerymi umeleckymi prostriedkami.
Autor v texte vyjadruje zial’ nad nejakou smutnou udalost’ou.
D. Predstavuje stibor niekol’kych udalosti zo Zivota ¢loveka, pripadne zachytdva urcity
vyznamny usek z jeho zivota.

O
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Uloha ¢&. 15

Oznacte jednu z moznosti, ktorou by ste odpovedali na volanie zloducha z ukazky ¢. 2.
A. Ked si vytrvaly, aj pomaly zéjdes do ciela.
B. Necakaj pomoc od tych, ktorym si v minulosti ubliZzil.
C. Tazko je vyhoviet tomu, kto chce zakazdym nieco iné.
D. Telesna velkost a sila ti pomdzu.

Uloha ¢&. 16

Ktory slohovy postup je pouzity v ukazke ¢. 2?
A. vykladovy
B. opisny
C. rozprévaci
D. informacny

Uloha &. 17

V ktorej moznosti sa nachadza slovesno-menny prisudok?
A. Jeho podlé ¢iny mu nemohli dokézat’.
B. Bol raz v istej dedine jeden darebak.
C. Zacal teda zufalo vykrikovat'.
D. Bol pri tom taky Sikovny.

Uloha ¢&. 18

Ktora z dvojice slov nie je synonymna?
A. vyhresit’, pokarhat’
B. pretrhnit), roztrhnGt’
C. chlapca, muz
D. lano, povraz
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Ukazka ¢. 3
A TAM HORE NA SKALNATOM
(I'udova piesei)

A tam hore na Skalnatom,
stoji strom zeleny,

rodic¢ia nam v laske brania,
nesmieme byt svoji.

Rodic¢ia nam nezabrania
ani ta ¢ierna zem,
pojdeme k vode hlbokej

a sko¢ime do ne;j.

Sli milenci ku Dunaju,
vlny sa to€ili.

Na brehu sa pobozkali,
do vody skocili.

Anickine biele vlasky
po vode plavali,
Janic¢kove biele ruc¢ky
brehu sa drzali.

A vy nasi rodiCovia,

¢o vy z toho mate,

v laske ste nam zabranili,
teraz nariekate.

V laske ste nam zabranili,
Ze bola chudoba,

a teraz nas pochovajte

do jedného hroba.

Uloha ¢&. 19

https://www.videorohal.com/text/a-tam-hore-na-skalnatom/

V pripade ukazky ¢. 3 ide 0
A. epicky text.
B. cisto lyricky text.
C. lyricko-epicky text.
D. dramaticky text.
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Uloha &. 20

Zvyraznené riadky v ukazke ¢. 3 obsahuja
A. viacnasobné prirovnanie.
B. basnicky privlastok.
C. nonsens.
D. metaforu.

Uloha ¢&. 21

V ktorej moznosti sa nachadza trojica takych tvarov slov z ukazky ¢. 3, ktoré nezodpovedaja
st¢asnému spisovnému jazyku?

A. pojdeme, vlasky, rucky

B. rodicia, nezabrania, hroba

C. rodi¢ovia, zabranili, pojdeme

D. hroba, rucky, skocime

Uloha &. 22

Piesen A tam hore na Skalnatom nesie znaky
A. osobnej lyriky.
B. balady.
C. bajky.
D. prirodne;j lyriky.

Uloha &. 23

Ktory rym je vyuzity Vv poslednej strofe ukazky €. 3?
A. striedavy
B. zdruzeny
C. obkro¢ny
D. preryvany

Uloha ¢&. 24

Ktoré tvrdenie o 'udovej tvorbe neplati?
A. Bola to literatura poddaného I'udu, zo zaciatku bola spita i S magiou.
B. Porekadla vystizne vyjadruja zivotna skuisenost’, no nemaju poucny vyznam.
C. Zvieracie rozpravky a bajky mali alegoricky charakter, obsahovali prvky kritiky
spolocnosti.
D. V zavere byva vzdy uvedeny odkaz na povod literarneho diela.
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Uloha &. 25

Ktory z uvedenych l'udovych vyrokov je pranostikou?
A. Co sa za mladi naué¢is, na starost’ akoby si nasiel.
B. Vtaka poznas po peri, Cloveka po reci.
C. Medardova kvapka Styridsat’ dni kvapka.
D. Po dazdi zas slnko svieti.
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